《上海市反不正当竞争条例》昨日通过

"刷单炒信"行为将被法定禁止

□记者 陈颖婷

本报讯 不当竞价排名、刷单炒信、虚假风险提示……这些互联网领域的不正当行为都将得到法律规制。昨天,市十五届人大常委会第二十六次会议表决通过了《上海市反不正当竞争条例》,条例自2021年1月1日起正式实施。

据了解,上海是国内较早开展 反不正当竞争工作的地区,立法工 作起步也较早。现行的《条例》制 定于 1995 年 9 月,之后经过了两 次小修。2017 年 11 月 4 日,全国 人大常委会对《反不正当竞争法》 作了大幅度修订,2019 年又对该法 作了个别修改。为了维护法制统一, 巩固提高本市反不正当竞争工作实效, 保护经营者和消费者合法权益, 优化营商环境, 本市对《条例》进行了修订。

为增强本市反不正当竞争工作的合力,《条例》作出了如下规定:明确了政府及部门的职责,要求市、区人民政府建立反不正当竞争工作协调机制,市场监管部门负责反不正当竞争预防和查处工作,财政、文化旅游等部门负责各自职责范围内不正当竞争行为预防和查处工作,其他有关部门按照各自职责做好反不正当竞争的相关工作。《条例》明确市场监管部门应当会

同有关部门、专业院校等,对重点领域、重点区域以及新型业态中出现的不正当竞争行为探索建立监测、分析和研究机制。建立反不正当竞争案件信息共享和协同工作机制,加强案件线索通报移送,开展协查协助,探索联合执法。《条例》规定加强监管体系建设和监管执法队伍建设,利用人工智能、大数据等现代信息技术,提高发现和查处不正当竞争行为的能力。

值得注意的是,《条例》根据 上位法的修改情况,结合实践中的 突出问题,将相关不正当竞争行为 作了进一步细化,提高辨识度,增 强执法操作性。主要包括:对上位 法规定的"其他混淆行为"增加具体情形描述,并对"关键字搜索关联"等方式的帮助混淆行为加以刺制;对实践中出现的利用"刷单炒以信"作虚假或引人误解的宣传,转变强过虚假风险提示等方式损害的一个人,对手面誉的行为,作了等禁止情形作了具体细化;对商业证可以有一个人,对商业证可以有一个人,对商业证可以有一个人。

《条例》还规定了从立案到结 果公开全过程的执法程序。明确监 督检查部门对不同渠道发现的案 件,应当在规定时限内予以核查, 决定是否立案。同时明确了不同监 督检查部门之间的案件移送制度。 根据《反不正当竞争法》,新增了 检查、查封、扣押等调查措施。明 确监督检查部门采取调查措施的, 应当依法作出书面报告,并经批 准。对于情况紧急需要当场实施有 关行政强制措施的,按照《行政强 制法》的规定,规范了操作流程。 同时健全相关配套程序。除此之 外,本市还将开展信用管理。规定 将查处结果依法及时向社会公开, 将相关处罚信息作为公共信用信息 予以归集。规范行政执法机关与相 关司法机关的案件移送程序。

进博会临近开幕 布展装饰工作紧张进行中

□记者 王湧 摄影报道

本报讯 本届进博会临近开幕, 进博会场馆绿化也基本成型。昨天中午12点半,一位外装饰工人在国家 会展中心外墙进行紧张的布展装饰工 作,而其他工友则穿戴着保险带,抓 紧时间吃午饭。



人工智能赋能进博热线,已呼入4万通

□记者 夏天

本报讯 日前据进口博览局披露,进博热线 968888 通过提供 IVR自动语音、人工智能 AI、7×24 小时不间断中英文双语服务等,打造更加便捷有效的进博信息获取渠道,以更好地服务第三届进博会。

据悉,随着展会临近,进博热 线 968888 作为指定唯一官方服务 热线,话务量持续保持高峰。据统计,最高单日呼入量为 1500 通,今年以来累计呼入总数近 4 万通。为有效应对话务高峰,进博热线968888 增加了弹性坐席和储备人员的投入,提前启动了电话高峰应急机制,延长话务高峰轮班时间,多元化、多语种服务保障热线接通率。在话务高峰期,这一机制确保了来自各个国家、地区和国际组

织、企业、境外的采购商可通过进 博热线 968888 及时了解进博会相 关信息。

此外,由于此次新冠疫情的特殊情况,进博热线 968888 对最新信息及时补充更新,使"知识库"再次扩容。除原本的进博会概况、参展商、采购商详情、公共设施、媒体注册问答等信息外,现已增加疫情防控、公共卫生等方面咨询内容。

市民乘坐公交、出租车须一律佩戴口罩

□见习记者 翟梦丽

本报讯 戴口罩,不仅仅是口号。记者昨天从市道路运输局获悉,为落实好市疫情防控整体部署要求,现阶段市民乘坐公交车、出

租车等公共交通工具时,请一律佩戴口罩,做好个人防护措施。

市民乘坐公交车,请一律佩戴 口罩,做好个人防护措施。未规范佩 戴口罩的乘客,需听从司乘人员或 志愿者的引导,一律规范佩戴口罩。 出租车驾驶员营运中须全程佩戴口罩,未按规定佩戴口罩的不允许营运; 乘客乘坐出租汽车须佩戴口罩。对未佩戴口罩的乘客,驾驶员应进行提醒,对拒不配合佩戴口罩的乘客可以拒绝其乘坐。

沪杭高铁开通十周年 运送旅客近4亿人次

□见习记者 翟梦丽 通讯员 王世伟

本报讯 今年是上海至杭州高速 铁路开通运营十周年。记者从上海铁路局了解到,十年来,沪杭高铁发送 旅客近 4 亿人次,日均客流量超 10 万人次。

2010 年 10 月 26 日,沪杭高铁正式开通运营。今年 10 月 11 日全路实施新的列车运行图后,沪杭高铁每日开行的动车组列车达到 160 多对。沪杭高铁在助力沪杭间经济文化交流的同时,与沪宁、宁杭高铁构筑起稳固的沪宁杭"金三角"高速通道,持续为长三角一体化发展注入强劲动力。

跳广场舞要遵守公序良俗,不得影响他人生活 **上海为公共文化服务立法**

□记者 陈颖婷

本报讯 广场舞为许多中老年人所爱,但噪音扰民等问题也常引发争议。如今,这一问题有了法规来规范。昨天,市十五届人大常委会第二十六次会议表决通过《上海市公共文化服务保障与促进条例》。条例自明年1月1日起正式实施。《条例》明确开展群众性体育健身活动时,应当遵守相关规定和公序良俗,不得影响他人的正常工作和生活。

得影响他人的止常工作和生活。 广场舞争议已久,有的委员 建议,进一步加强对广场舞等群 众性体育健身活动的组织和引 导,既要丰富人民群众的文化生 活,又要避免影响社会秩序。

经研究,条例增加一款规定, 从两个方面对群众性体育健身活动加以规范:一是开展群众性体 育健身活动时,应当遵守相关规 定和公序良俗,不得影响他人的 正常工作和生活;二是要求活动 举办地所在乡镇人民政府、街道 办事处以及公共场所管理单位加 强组织协调,保障活动有序开展。

市文旅局原一级巡视员、公 共文化服务立法工作组副组长王 玮认为,依托《条例》为法律支 撑,将激发本市公共文化服务社 会多元参与的活力。

民建上海市委发布一号课题

建言临港新片区高质量发展

□记者 胡蝶飞

本报讯 "建议提升自贸试验区立法位阶,通过综合授权制度保障临港新片区大胆试、自主改的权利空间……"记者昨日获悉,在近日举行的上海民建浦江论坛上,民建上海市委发布年度一号课题报告,就上海自贸区临港新片区高质量发展提出十条建议。其中建议,单独制定新片区地方性法规,加快构建分领域、分类别的自贸区专项法律法规;探索在新片区设立较高层级的法院或法庭,提升涉外司法能力。

民建上海市委今年将"关于促进上海自贸区临港新片区高质量发

展的研究"确定为年度一号课题。 394名会员报名参与课题组,通过2 个月时间群策群力,形成课题报告。

报告认为,新片区高质量发展的目标内涵应突出"四个最",就是要打造创新活力最强的全球资源配置枢纽、产业能级最高的特殊经济功能区、自由程度最大的对外开放门户和引领作用最广的长三角一体化核心承载平台。在发展思路上,新片区需突出"四个新":促进核心制度创新,提升改革开放的新高度;聚焦高端产业技术,培育参与国际竞争的新优势;发挥集聚辐射作用,建设开放合作的新平台;引领长三角一体化,形成区域协同发展的新高地。

七旬老太教科书式操作,应对"银行催债"

浦东警方成功劝阻一起电信诈骗案

□记者 陈颖婷 通讯员 潘东晔

本报讯 一通假冒银行的"催债"电话,让七旬老太心生疑虑, 所幸在浦东公安长期的反诈宣传之 下,这位理智老太一波教科书式操 作,让骗子的伎俩无从下手。

10月13日中午,浦东公安分局高桥派出所社区民警接到辖区居民李阿姨的求助电话,称女儿可能被人追债。郑仲明在电话里安抚好李阿姨,随即赶赴李阿姨家中。

原来,当日12时许,年近七旬的李阿姨接到自称银行工作人员的电话,说她女儿的信用卡透支了很多钱,今天必须还款,否则就要上门追债。此时,社区民警长期以来潜移默化的反诈宣传,让李阿姨没有轻信对方,在告知对方自己不清楚女儿透支钱款的事后就挂断了电话,并立即拨打女儿电话。但女

儿电话无法打通,这时,对方再次 电话至家中,威胁如果今天不还清 欠款,她的女儿就有危险。李阿姨 开始担心,赶紧挂断电话,并立即 联系了社区民警寻求求助。

郑仲明听后,推断这是一起典型的电信诈骗,并告诉李阿姨千万不要相信对方的话。下一步,如果李阿姨相信了,骗子就会直接提供账户,让李阿姨代为还款;如果李阿姨不相信,就再假扮成公安局或者法院工作人员,让李阿姨将钱转到一个安全账户以自证清白。所幸李阿姨连续两次的挂断以及向民警求助的举动,让骗子的后续伎俩无从下手。

随后,郑仲明拨打了李阿姨女 儿的电话。这次,电话顺利接通 了。李阿姨女儿当场表示,根本没 有信用卡透支欠款的事情。李阿姨 终于放下了心里的石头。

上海市人民代表大会常务委员会公告

(第52号)

嘉定区人民代表大会常务委员会决定接受龚道安辞去上海市第十 五届人民代表大会代表职务。松江区人民代表大会常务委员会决定接 受夏建国辞去上海市第十五届人民代表大会代表职务。依照代表法的 有关规定,龚道安、夏建国的代表资格终止。

截至目前,上海市第十五届人民代表大会实有代表 859 人。 特此公告。

> 上海市人民代表大会常务委员会 2020 年 10 月 27 日